

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

докторской диссертации

Наталии Львовны Гагулиной «Методологические и концептуальные основы применения стандартизации в оценке качества жизни», представленной к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (стандартизация и управление качеством продукции)»

Диссертация Гагулиной Н.Л. выполнена на актуальную тему, так как применение стандартизации в оценке качества жизни создает основу для целенаправленного воздействия на характер и темпы инновационного развития в соответствии с потребностями экономики. Концептуально применение стандартизации, составляющей один из столпов экономики качества, в оценке качества жизни требует решения комплекса задач по разработке и обоснованию научного подхода, определяющего методологию измерения составляющих качества жизни.

Наталья Львовна Гагулина исследует проблемы, связанные с качеством жизни, на протяжении всей своей научной деятельности. В кандидатской диссертации на тему «Исследование и разработка методов регулирования загрязнения городского воздуха, вызванного автотранспортом» (1996 г.) рассматривались проблемы риска для здоровья населению города от автомобильного загрязнения (гл.1), в монографии «Организационные решения по повышению качества подготовки выпускников в условиях трансформации общественного блага» (2010 г.) внимание обращено на проблемы качества образования, что в дальнейшем получило развитие в публикациях, где акцент смещен на стандарты качества в сфере образования, а затем – на стандарты и индикаторы качества жизни.

Гагулиной Н.Л. проведен большой объем исследовательской работы, результаты которой представлены более чем в 67 научных публикациях, в числе которых 6 монографий, 20 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 6 статей СКОПУС, 1 зарегистрированная база данных. Апробация научных результатов исследования проведена при выполнении НИР: № АААА-А20-120030390028-4 «Теоретико-методологическое обоснование развития уровня и качества жизни в контексте инновационной экономики» в 2018-2020 гг., в ходе работы над грантом Санкт-Петербурга по теме «Моделирование оценки качества жизни населения Санкт-Петербурга с учетом стратегических приоритетов инновационного развития города» в 2021 г., продолжена в рамках регионального конкурса РФФИ 2023 г. «Проведение фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований малыми отдельными научными группами» по заявке «Моделирование и оценка качества жизни населения Северо-Запада, определение степени влияния агломерационных процессов на города и регионы, обоснование возможных сценариев развития агломераций и оценка эффектов от реализации различных сценариев агломерирования территории в условиях больших вызовов». Работы, выполненные по грантам за период работы над диссертацией, говорят о зрелости Гагулиной Н.Л. как исследователя.

В диссертации Гагулиной Н.Л. при формировании методологических основ применения стандартизации в оценке качества жизни получили развитие методы и инструменты, применимые для теоретико-методологического обоснования оценки качества жизни: разработан методологический подход к исследованию количественных характеристик качества жизни на системном уровне, предложен подход к проектированию комплекса показателей, позволяющих формировать объективное представление о состоянии качества жизни в регионе и тенденциях его изменения на данном этапе экономического развития; сформулированы и обоснованы методологические положения оценки качества жизни, предложено распределение показателей для оценки качества жизни в разрезе интегральных групп, установлены характеристики объекта исследования на региональном уровне, востребованные при проведении моделирования качества жизни.

Гагулина Н.Л. проявила самостоятельность, трудолюбие, высокую работоспособность, профессионализм и научную зрелость, что позволило ей предложить оригинальное решение научной проблемы сопоставимости качества жизни путем разработки новой научной методологии, в которой применение стандартизации и управления качеством в оценке качества жизни создало предпосылки для разработки теоретических, методологических, методических основ и практических рекомендаций улучшения качества жизни региона на современном этапе экономического развития.

Результаты научной работы Гагулиной Н.Л. нашли применение в учебно-методической деятельности в рамках образовательного процесса по дисциплинам подготовки студентов магистратуры «Стратегии развития национальной экономики», «Государственная инновационная политика», «Методы исследования региональной экономики», «Институциональные преобразования в экономике регионов России».

Считаю, что диссертация Натальи Львовны Гагулиной «Методологические и концептуальные основы применения стандартизации в оценке качества жизни» является завершенной научно-квалификационной работой. Новизна и практическая значимость подготовленного диссертационного исследования открывает новые перспективы для развития науки, соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по экономике, которые предусмотрены Положением о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а ее автор, Гагулина Н.Л., заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (стандартизация и управление качеством продукции)».

Научный консультант:
академик РАН,
доктор экономических наук,
профессор
научный руководитель ИПРЭ РАН
Окрепиллов Владимир Валентинович

**ПОДПИСЬ РУКИ
УДОСТОВЕРЯЮ**

10.03.

ЗАВ.КАНЦЕЛЯРИИ



Гагулина Н.Л.